



癸卯年二月廿五  
2023年3月16日  
星期四

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众账号

电子版: www.zjgrrb.com  
电子信箱: zjgrrw@163.com

国内统一连续出版物号: CN33-001E  
邮发代号: 31-2 总第12350号

社址: 杭州市学院路107号 邮编: 310012

## 开年前2个月 中国经济企稳回升

新华社北京3月15日电 国家统计局15日发布数据显示,今年1至2月份,随着疫情防控较快平稳转段,稳经济政策效果持续显现,多项经济指标回升向好,经济运行整体呈现企稳回升态势。

工业生产恢复加快,企业预期好转。1至2月份,全国规模以上工业增加值同比增长2.4%,比2022年12月份加快1.1个百分点;两年平均增长4.9%。2月份,制造业采购经理指数为

52.6%,比上月上升2.5个百分点。服务业明显回升,接触型聚集型服务业改善。1至2月份,全国服务业生产指数同比增长5.5%,2022年12月份为下降0.8%。从市场预期看,2月份,服务业业务活动预期指数为64.8%,比上月上升0.5个百分点。

市场销售由降转增,固定资产投资稳定增长。1至2月份,全国城镇调查失业率平均值为5.6%。全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨1.5%;全国工

业生产者出厂价格指数(PPI)同比下降1.1%。

国家统计局新闻发言人付凌晖表示,总的来看,1至2月份,经济循环加快畅通,生产需求明显改善,经济运行企稳回升,但外部环境更趋复杂,需求不足仍较突出,经济回升基础尚不牢固。下一阶段,要加快政策落实落地,大力提振市场信心,推动经济运行整体好转,努力实现质的有效提升和量的合理增长。

## 千岛湖技能共富 专项行动启动

本报讯 记者李凡 通讯员沈晓 报道 昨日,千岛湖技能共富专项行动启动仪式在淳安大下姜乡村工匠培育基地举行,并对外发布了“千岛湖厨师傅娘、千岛湖阿姨、千岛湖网红小姐姐”三个千岛湖技能共富品牌。

启动仪式上,杭州工匠学院还对5位“大下姜工匠”颁发了荣誉证书。5位乡村工匠来自于大下姜从事养蜂、茶叶加工、番薯干制作、烹饪和中药种植的农村技能人才。会后,大下姜乡村工匠培育基地第一期民宿管家服务和园艺布置两个专项职业能力培训班开班,来自枫树岭镇的95位村民参加培训。

记者了解到,“千岛湖技能共富专项行动”是淳安县落实2023年浙江省十大民生实事的重点举措。

2023年淳安县将依托杭州工匠学院大下姜乡村工匠培育基地,面向全县农村就业群体,重点聚焦淳安餐饮产业、乡村养老和农产品销售三个领域,通过开展中式烹调师、养老护理员、互联网营销师(直播销售员)等职业技能培训实现共富人群技能提升。

据悉,下一步淳安县将联合杭州工匠学院大下姜乡村工匠培育基地不断健全完善政策体系,围绕淳安特色产业需求,大力实施“技能提升”“技能强企”“技能激励”行动,着力打造有助于技能人才施展身手的成长成才环境,并通过选树活动,大力弘扬工匠精神、崇尚技能技艺,真正使技能人才职业发展与待遇地位“双提高”,充分调动广大技能人才积极性、创造性,增强技能人才荣誉感、获得感、幸福感。

## “爱心妈妈”李美珍： 用无私大爱给留守儿童一个家

通讯员谢寒冰报道 日前,2022年度感动温州十大人物名单正式揭晓,温州市泰顺县司前畲族新村村民李美珍入选。李美珍先后照顾30多名孤困孩子的事迹,令现场观众动容。

“没有教不会的孩子,只有不会教的自己。”这是李美珍常说给家长听的,也是常对自己说的话。

今年54岁的李美珍和其他人没有什么不同,但目前家里却有9个特殊的孩子,他们中有7名是孤儿,另外2名来自单亲困难家庭。尽管家庭不幸,但幸运的是,李美珍将这9个特殊的孩子接到自己家中,无偿照顾、抚育,视如己出,成为他们的“妈妈”。

倾尽全力,成为一群孩子的“妈妈”

2015年,为了照顾儿子的学业,李美珍从外地回到泰顺成为一名全职妈妈。一次偶然的机会,李美珍得知儿子班里成绩垫底的几个孩子大多为留守儿童,缺乏学习督促与亲情陪伴。其中一个叫小山(化名)的男孩引起了李美珍的关注。初次见面,李美珍就觉得这个男孩挺聪明,是个可塑之才,一双眼晴特别大,非常可爱。

后来通过班主任了解到,小山的爸爸很早就去世了,妈妈长年瘫痪,由年迈的外婆照顾。如何让小山感受到家庭的温暖?“最直接也是最简单的方法,就是让他来我家,由我照顾他。”李美珍和丈夫商量,得到了丈夫的支持。两人随即即将小山接到自己家中,义务照顾他的起居、帮忙辅导作业。

对小山来说,刚到李美珍家一切都陌生,他有些胆怯。随着李美珍一家的悉心照顾和开导,他慢慢融入到这个家庭,逐渐变得自信,性格也开朗起来,也渐渐有了朋友。放学后,他还会主动做一些家务,得到了丈夫的支持。两人随即即将小山接到自己家中,义务照顾他的起居、帮忙辅导作业。



李美珍辅导孩子作业。

到妈妈的坚持不懈,他也从不理解变成了支持,认为妈妈给他树立了榜样。

就是这样一善念,不求回报的念头,李美珍家中的人丁渐渐地多了起来。一些留守儿童家庭主动对接李美珍,希望她能帮忙照顾孩子。范围也从小山的班级扩展到司前镇小的各个年级。个别留守儿童家庭给予了数百元伙食费,但对于“大家庭”来说微乎其微,这些年李美珍一直在吃早年打工赚来的“老本”。

知道李美珍的邻居,都真切地感受到李美珍是真心喜欢孩子,也热爱教育事业。这些原本不被关注的留守儿童在李美珍家感受到“大家庭式”的关爱,学到了更多的拼搏、坚强、乐观和感恩。

全身心投入,让爱洒满“大家庭”

李美珍照顾的这群孩子并非都是品学兼优的学生。

小杰(化名)是一名孤儿,从小没有感受过父母的关爱,还曾接受过残疾人心理康复治疗。老师告诉李美珍,小杰上课时总是跑神,布置的作业也几乎从未完成。得知这一状况,李美珍帮助小杰制订了学习计划:早晚读不少于2个小时,每天都要看中外名著,督促小杰完成每天的作业。完成作业后,李美珍还会帮忙批改、分析错题。在她日复一日、孜孜不倦的教导下,小杰的成绩突飞猛进,有时还在班里名列前茅。

李美珍认为,学习成绩可以慢慢补上,但最担心的还是怕孩子们输在德育的起跑线上。为了疏导孩子们的心理问题,李美珍经常和孩子们聊天,讲一些做人的道理,带他们出去野餐、周边游,以增加孩子们的自信心。如果有哪个小孩情绪出现反弹波动,李美珍也会及时调整教育思路。

比如最初为了改掉一名孩子的偷

摸习惯,每天放学后,李美珍要求孩子们对自己的物品进行整理检查,不仅了解学习用具是否齐全,也能防止出现偷摸行为。一次次耐心沟通教导,一次次监督他归还物品,通过讲道理、孩子们相互监督、适当安排做家务等方式,让所有孩子真正理解“一分耕耘一分收获”的道理。

在孩子们眼中,李美珍仿佛“无所不能”。事实上,李美珍私下做了许多的功课:学习心理知识、学习各种技能……在这个特殊的家庭,孩子们越来越开朗,性格更加活泼。

彼此搀扶,让家庭充满爱

2016年至今,李美珍先后带过35名孩子,他们中有的已经走向社会,有的大学在读,还有的刚来到这个家庭。在他们的人生历程中,“李妈妈”给予的不仅是帮困,还有做人的道理。

孩子们学会了见贤思齐、互帮互助。有孩子路上捡到5角钱,回家主动交给李美珍;李美珍腰痛弯不下腰时,孩子们帮忙穿鞋、做家务;外出家庭活动时,大孩子也总是细心照顾弟弟妹妹……无数小小的举动,是孩子成长进步的表现,同时也是一份表达感恩的行动。刚走向社会的两名孤儿,给家里寄了点钱,李美珍也都给存着。李美珍说:“等他们成家时,取出来给他们用。”

受母亲影响,李美珍的儿子小世去年考上高中时,选择了“学前教育”职升本,目前成绩位列全段第一。小世一直觉得,妈妈是他的骄傲,他也希望今后能从事教育工作,帮助更多的孩子。

每个孩子的成长阶段都至关重要。在他们的人生旅途中,李美珍用爱温暖了他们。李美珍说,自己无非是举手之劳。“如果能通过微薄之力,帮助更多的孩子,没有什么比这更有意义的事了。”李美珍一直这么认为。

## 向全世界 宣扬了中国文化

义乌00后汉服博主登上纽约时代广场大屏

本报讯 通讯员季俊磊报道 鲜衣怒马少年郎,意气风发好时光。

3月12日早上8点(纽约时间:3月11日晚上8点),热爱汉服的00后义乌大男孩白川登上了纽约时代广场大屏,震撼了汉服圈。有网友评论:“干得漂亮!你用汉服传达了中华文明的繁华璀璨,向全世界宣扬了中国文化。”

视频中,白川手捧韩熙载夜宴图,从摩登青年缓缓转身,成为身着红衣的古代翩翩公子模样。一个回眸,惊艳了时光。“视频只有20秒,视频中的韩熙载夜宴图是中国著名南唐时期的古画,屏幕中的主色调是中国红,满满的国元素。”对白川来说,这次登上纽约时代广场大屏意义重大。他说,近年来文化盗用情况时有发生,他一直想在世界游客多的地方租一个大屏幕发布汉服视频,希望让全世界的人都知道汉服是中国的。

白川是谁?他是拥有近60万粉丝、收获近780万点赞的抖音汉服博主,也是横店影视城星推官。

从2021年12月8日发布第一个汉服视频开始,白川便在网上逐渐发光。视频中,白川是一个现代白衣少年,转身之后却变成了明代文官的形象,温文尔雅。单条视频让他一下子收获了20万+点赞,400万+观看量以及2万+评论。视频的拍摄地点是义乌横塘公园,白川的姐姐是掌镜人,时长仅8秒。

视频突然爆火让白川明白,中国人骨子里是喜欢汉服的,他决定用短视频的方式让汉服更多地走进大众视野。他没有专业团队,为他掌镜的是妈妈、姐姐还有发小,他自己负责剪辑,“不知道能做成什么样,反正尽力就好了”。从那之后,白川保持着一个星期至少出3条视频的更新频率,如今已有200多条……

2022年5月,金华当地媒体报道了白川的事迹并引发广泛关注,天目新闻、浙江卫视、人民网、新华社等媒体纷纷报道。白川火了之后,有不少本地国风活动会请他参加,还有国风大秀向他寄去邀请函,甚至有剧组请他去拍戏。

这两年,白川还相继发表了《子春》《无恙在人间》两首古风歌曲,在网易云音乐等平台上线后引发关注。其中,《子春》一个月内全网播放量超过30万,白川还因此受邀参加了CCTV-3综艺频道《天天把歌唱》节目的录制。“唯我独,青衫不,当年旧模样”是白川最喜欢的一句歌词,这句歌词代表了他传承汉服文化的决心。

这段时间,白川依然在忙于创作汉服视频,参加了福建泰宁文旅局主办的汉服节,还受邀成了洛阳文旅主导的隋唐洛阳城宣传星推官……未来,白川希望尝试走影视路,出演身穿汉服的书生,继续助推汉服文化复兴。

## 我省发布2022年度消费白皮书 全年为消费者挽回经济损失2.33亿元

本报讯 记者羊荣江 通讯员胡健报道 昨日是第41个“3·15国际消费者权益日”。在当天举行的浙江“3·15国际消费者权益日”主题活动中,省市场监管局重磅发布了《2022年度消费维权白皮书》(以下简称《白皮书》)。该《白皮书》通过归集分析消费投诉举报相关数据,立体化展现2022年全省消费维权、网络消费监管、重点领域案件查处及“放心消费在浙江”建设等工作阶段性成果。

《白皮书》显示,2022年,全省市场监管部门共受理投诉举报194.92万件,其中投诉145.27万件,举报49.65万件,为消费者挽回经济损失2.33亿元。

2022年全省市场监管部门共受理网购投诉106.01万件,占投诉总量的72.9%。2022年,我省持续加强平台经济数字治理,持续迭代“浙江公平在线”,拓展监测覆盖,增加监测模型,优化基础算法,提升全网监测和风险感知能力。监测覆盖全国重点网络交易平台500余个,电商经营主体2000万家,发现并闭环处置风险线索6.8万件,督

促平台下架商品29.7万件,全省立案查处网络案件1.2万件,监管威慑力不断显现。持续迭代“浙江外卖在线”,全省累计安装“阳光厨房”18.6万家,消费者在线观看达3000万人次,外卖餐饮消费满意度明显提升。

对于平台企业,浙江省加强合规管理,全面实施平台“点亮工程”,着力破解电商平台主体责任和规则不明问题,覆盖全省110余家第三方电商平台和300万余户网店,共摸排平台经营者300万余户,亮照总数达60余万个,亮证总数达40余万件,亮规则总数逾2万条。共清理虚假过期无效证照超5万余张,督促2000余户应办未办证照的商户办理证照,立案查处100余起。运用大数据实施动态数据画像,开展电商平台体检,清除平台风险隐患1.3万余,

推动网络市场消费环境持续改善。

选树全省200家直播间开展“绿色直播间”创建,引导直播行业良性有序竞争,营造健康行业生态。把直播营销问题治理上升到“漠视侵害群众利益”专项治理的高度,联合七部门推进直播乱象专项治理。依法立案查处价格欺诈、无底线营销等突出问题案件3136件,移送公安等其他部门处理45件,有效净化直播营销发展环境。杭州、宁波等地还开展“放心消费直播间”创建试点工作。

同时,为进一步优化公平竞争、安全放心、风清气正的网络市场环境,浙江省聚焦重点时段重点领域,组织开展了“618”“双11”、商品过度包装、天价月饼等网络专项治理,累计发现处置违法违规风险信息4608条;紧扣社会普

遍关注的热点问题,联合12家省网络市场监管联席会议成员单位,开展网络市场治理专项行动,严厉打击利用网络销售禁限售商品、不合格“一老一小”用品、三无外卖、销售假药劣药等网络重点违法行为。行动期间,全省市场监管部门共督促删除违法商品信息288万条,责令整改网站近5万个次,关闭网站12个,责令停止平台服务网站3361个次,查处各类网络违法案件3415件,列入严重违法失信名单市场主体66户。

《白皮书》显示,2022年,浙江省民生领域案件查办“铁拳”行动全国领先,全年共查处案件2105件,罚没6572万,移送165件;“亮剑2022”系列综合执法行动,全年共查处案件64516件,罚没6.41亿元,移送654件。

## 童心 迎亚运



近日,温岭市中心幼儿园的孩子们把“2022年杭州亚运会”的吉祥物、会徽等图案画在风筝上,乘风放飞起来,满心欢喜地迎接盛会的到来。

通讯员周学军 摄

